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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
24.11.2020 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 

 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Norbert Strehlow 
 
Außerdem sind anwesend: 
Presse/SHZ   Helmuth Möller 
3 Einwohner/innen  
 
 
 Tagesordnung: 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 9. 

Sitzung am 15.09.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021 
 
              Nicht öffentlich: 
 9.          Reparatur der Bankette und Oberflächenentwässerung Straße Frowähr/ B-Plan1.1 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die Sitzung findet Corona bedingt 
im Dörpshuus in Ramstedt statt. 
 
 



10. GV Wisch am 24.11.2020  

Seite 2 von 4 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird der TOP 9 „Reparatur der Bankette und Oberflächen-
entwässerung Straße Frowähr/B-Plan 1.1“ neu aufgenommen.  

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Mit 6 ja-Stimmen und 1-nein Stimme wird die Öffentlichkeit zum TOP 9 „Reparatur der Ban-
kette und Oberflächenentwässerung Straße Frowähr/ B-Plan1.1“ ausgeschlossen, da Daten-
schutz und berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern. Somit ergibt sich die obenste-
hende neue Tagesordnung. 

 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
9. Sitzung am 15.09.2020       
 

 

 
Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 

 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Eine Einwohnerin stellt fest, dass trotz Rufbus immer noch eine gut funktionierende Nach-
barschaft notwendig ist um von A nach B zu kommen. Ferner bittet Sie um Informationen 
zum Verein Runder Tisch Naturschutz NF e.V.  
Der Bürgermeister wird der Einwohnerin das Protokoll der jüngsten Sitzung vom 14.10.2020 
zukommen lassen um sich informieren zu können.  
Anmerkung der Verwaltung: Zweck des am 01.04.2019 gegründeten Vereins sind die Förde-
rung des Naturschutzes und der Landschaftspflege unter dem Gesichtspunkt der Freiwillig-
keit. Um Naturschutzbemühungen, u.a. die Erhaltung schutzwürdiger landschaftstypischer 
Lebensräume und ihrer Pflanzen- und Tierwelt, vor Ort gemeinsam umzusetzen sind Kom-
munen, Naturschützer und Landnutzer in diesem Verein vertreten. 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 
 

 

Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
23.09. Veranstaltung S-H Gemeindetag zusammen mit der Bürgermeisterdienst-

versammlung in der Koogshalle Reußenköge. Hier berichtete der Geschäftsführer 
 Herr Bülow über die Arbeit im Landesverband. Landrat Florian Lorenzen berichtete 
 u.a. über die Finanzlage des Kreises und den Katastrophenschutz der Bevölkerung 

im Krisenfall. 
14.10. Sitzung Breitband-Zweckverband südliches NF in der Hattstedtermarsch.  
14.10. Jahreshauptversammlung des Vereins „Runder Tisch“ in Bordelum. 
16.10. Mitgliederversammlung der Fischereigenossenschaft Unterlauf der Treene. 
26.10. Sitzung Kreisnetzbeirat NF der Schl.-Holst. Netz AG, Videokonferenz. 
29.10. Mitgliederversammlung der Aktiv Region südl. NF, Videokonferenz. 
17.11. Sitzung Haupt- und Finanzausschuss Amt Nordsee-Treene in der Sporthalle Witzwort 
20.11. Aufstellung Haushaltsplan 2021 Gemeinde Wisch in der Amtsverwaltung 
  
Ferner berichtet der Bürgermeister noch, dass bei tot aufgefundenen Wildvögeln die  
Geflügelpest festgestellt worden ist und das Aufstallungsgebiet für Geflügel auf das  
gesamte Gebiet des Kreises Nordfriesland ausgeweitet worden ist.  
 
Der Bürgermeister wird wie bereits besprochen die Sperrung der Straße Ohland, zwischen 
der Einfahrt Hof Bruhn und der Kreuzung Bekweg, vornehmen lassen. 
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6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 

 
 

Gemeindevertreter Werner Norden berichtet kurz über Wegeangelegenheiten. 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 
 

Gemeindevertreter Klaus Gregersen fragt beim Bürgermeister nach, ob die Tonnagebegren-
zung von 7,5 t nicht mehr für den Lagedeich gilt. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die 
Beschränkung offiziell aufgehoben worden sei. Er wird sich diesbezüglich noch einmal beim 
Ordnungsamt erkundigen. 
Gemeindevertreter Bernd Marxen teilt mit, dass in der Dorfstraße eine Straßenlampe defekt 
ist. 
Ferner fragt sich die Gemeindevertretung warum der Breitbandausbau südl. NF so schlep-
pend vorankommt. Der Bürgermeister wird sich hierzu beim Zweckverband erkundigen. 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021       
 

 

 
Bürgermeister Petersen weist auf die vorliegende Haushaltssatzung 2021 hin, die allen An-
wesenden vorliegt. Schriftführer Norbert Strehlow trägt die Haushaltssatzung für 2021 vor. 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 139.400 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 170.700 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag wird fest-
gesetzt mit 31.300 €. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 137.100 € und 
Auszahlungen von 163.300 € vor. 
 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstä-
tigkeit wird auf 0 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und 
der Finanzierungstätigkeit auf 2.400 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite für Investi-
tionen und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 0 € festgesetzt, ebenso die Gesamt-
zahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 380 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    425 % 
Gewerbesteuer      380 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Aus-
zahlungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 95 h GO erteilen 
kann, beträgt 1.500 €. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung für das Jahr 2021. 

 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss zu TOP 2b ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesordnungs-
punkt auszuschließen da Datenschutz und berechtigte Interessen Einzelner dies er-
fordern. Die Zuhörer werden vom Bürgermeister gebeten den Sitzungsraum zu verlas-
sen. 
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Nicht öffentlich: 

 
 
 

9. Reparatur der Bankette und Oberflächenentwässerung Straße Frowähr/ B-
Plan1.1 

 
… 
 
 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind jedoch keine Zuhörer 
mehr anwesend.  
 
 
Er bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und Unterstützung und 
schließt um 21:00 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

   Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

